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http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/996/p/3
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QA22   Please tell me whether you agree or disagree with each of the following statements about agriculture and climate change?

             (% - EU27)

Total 'agree' Total 'disagree' Don't know

Aug.-Sept. 2020

Nov. 2009

67

69

21

22

12

9

58

66

35

29

7

5

46

55

33

34

21

11

29

42

61

51

10

7

EU FARMERS NEED TO CHANGE THE WAY 

THEY WORK IN ORDER TO FIGHT CLIMATE 

CHANGE EVEN IF THAT MEANS THAT EU

AGRICULTURE WILL BE LESS COMPETITIVE

YOU ARE PREPARED TO PAY 10% MORE 

FOR AGRICULTURAL PRODUCTS THAT ARE 

PRODUCED IN A WAY THAT LIMITS THEIR 

CARBON FOOTPRINT 

AGRICULTURE HAS ALREADY MADE A 

MAJOR CONTRIBUTION IN FIGHTING 

CLIMATE CHANGE 

AGRICULTURE IS ONE OF THE MAJOR

CAUSES OF CLIMATE CHANGE 
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QA5  To what extent do you think the EU through the Common Agricultural Policy (CAP) is fulfilling its role in ... ?

       (% - EU27)

Total 'agree' Total 'disagree' Don't know

Aug.-Sep. 2020

Dec. 2017

72

80

15

14

13

6

64

72

25

23

11

5

62

68

24

24

14

8

60

65

28

29

12

6

57

63

30

31

13

6

56
62

30

32

14

6

52

58

33

35

15

7

SECURING A STABLE SUPPLY OF FOOD IN 

THE EU

PROVIDING SAFE, HEALTHY FOOD OF HIGH 

QUALITY 

ENSURING A SUSTAINABLE WAY TO 

PRODUCE FOOD

ENSURING REASONABLE FOOD PRICES FOR 

CONSUMERS

PROTECTING THE ENVIRONMENT AND 

TACKLING CLIMATE CHANGE

ENSURING A FAIR STANDARD OF LIVING 

FOR FARMERS  

CREATING GROWTH AND JOBS IN RURAL 

AREAS
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QA7  How important do you think the following priorities of the Common Agricultural Policy (CAP) are?

              (% - EU27)

Total 'Important' Total 'Not important' Don't know

Aug.-Sep. 2020

Dec. 2017

92 6 2

91 6 3

88

90

6

7

6

3

90 7 3

84

86

11

12

5

2

86 11 3

84

80

8

15

8

5

SECURING A STABLE SUPPLY OF FOOD IN 

THE EU

ENSURING SUSTAINABLE MANAGEMENT 

OF NATURAL RESOURCES

STRENGTHENING THE FARMER'S ROLE IN 

THE FOOD CHAIN

HELP TACKLE CLIMATE CHANGE

ENCOURAGING YOUNG PEOPLE TO ENTER 

THE AGRICULTURAL SECTOR

BOOSTING INVESTMENT AND GROWTH, 

AND INCREASING THE NUMBER OF JOBS IN 

THE AGRICULTURE AND FOOD SECTORS

DEVELOPING RESEARCH AND DIGITAL 

SOLUTIONS TO SUPPORT THE 

AGRICULTURE AND FOOD SECTORS

83 13 4

REDUCING DISPARITIES IN THE 

DEVELOPMENT OF DIFFERENT REGIONS 

AND TERRITORIES OF THE EU
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QA3 To what extent do you agree or disagree with the following statement: the Common Agricultural 

Policy (CAP) benefits all European citizens and not only farmers.

 (% - EU)

76

19

5

61

19

20

62

22

16

77

16

7

TOTAL 'AGREE'

TOTAL ' DISAGREE'

DON'T KNOW

Aug.-Sep. 2020 Dec. 2017 Oct. 2015 Nov.-Dec. 2013



 

 

 

 

QA9

13

The EU gives financial support to farmers to help stabilise their incomes. This aid represents 

around 1% of the combined public expenditure of the 27 Member States of the EU and 

almost 35% of the total EU budget. Do you think that this support is too low, about right or 

too high?

 (% - EU)

39

47

8

6

26

45

11

18

29

41

13

17

26

45

13

16

TOO LOW

ABOUT RIGHT

TOO HIGH

DON'T KNOW

Aug.-Sep. 2020 Dec. 2017 Oct. 2015 Nov.-Dec. 2013



 

▪ 

▪ 

▪ 

 

 



 



 

 

Increase

56

(+12)

Decrease

12

(=)

No change

29

(=)

Don't know

3

(-12)

QA11  And over the next 10 years, would you like to see an increase, decrease 

or no change in EU financial support to farmers?

(% - EU)
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QA12   How important or not are the following factors in your decision to buy food products?

             (% - EU27)

Don't knowTotal 'not important'
You do not buy 

food products

Aug.-Sept. 2020

Dec. 2017

Total 'important'

87 11 0 2

77

82

20

16

0

0

3

2

76

81

21

17

0

0

3

2

75

81

23

18

0

0

2

1

THEY ARE PART OF A SHORT SUPPLY CHAIN, I.E. 

WHEN DISTANCES ARE SHORT OR THERE ARE 

FEW INTERMEDIARIES BETWEEN FOOD 

PRODUCERS AND CONSUMERS

THEY COME FROM A GEOGRAPHICAL AREA 

THAT YOU KNOW 

THEY HAVE A SPECIFIC LABEL ENSURING 

THE QUALITY OF THE PRODUCT

THEY RESPECT LOCAL TRADITION AND 

"KNOW-HOW"
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QA13 Which of the logos are you aware of? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

 (% - EU)

56

40

20

14

14

20

3

27

37

18

18

15

33

4

23

37

17

20

15

33

4

25

37

14

13

12

35

5

24

36

14

14

15

37

4

ORGANIC FARMING

FAIRTRADE

PROTECTED GEOGRAPHICAL INDICATION

PROTECTED DESIGNATION OF ORIGIN

TRADITIONAL SPECIALTY GUARANTEED

NONE (SPONTANEOUS)

DON'T KNOW

Aug.-Sep. 2020 Dec. 2017 Oct. 2015 Nov.-Dec. 2013 Mar. 2012
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        (% - EU27)

Total 'agree' Total 'disagree' Don't know

QA16 Do you agree or disagree with each of the following statements about the European Union and trade barriers to imports of 

agricultural products?

Aug.-Sept. 2020

Dec. 2017

87

88

6

7

7

5

52

57

34

34

14

9

39

39

50

54

11

7

AGRICULTURAL IMPORTS FROM ANY 

ORIGIN SHOULD ONLY ENTER THE EU IF 

THEIR PRODUCTION HAS COMPLIED 

WITH THE EU'S  ENVIRONMENTAL AND 

ANIMAL WELFARE STANDARDS 

THE EU SHOULD HAVE TRADE BARRIERS TO 

IMPORTS OF AGRICULTURAL PRODUCTS 

WITH THE EXCEPTION OF IMPORTS FROM 

DEVELOPING COUNTRIES

THE EU SHOULD HAVE NO TRADE 

BARRIERS TO IMPORTS OF 

AGRICULTURAL PRODUCTS, REGARDLESS 

OF THEIR ORIGIN



 

▪ 

▪ 

 

        (% - EU27)

Total 'positive' Total 'negative' Don't know

QA17  Currently, there are a number of trade agreements between the European Union and other countries of the world, with the 

aim among other things of facilitating the exchange of agricultural and food products. Overall, would you say that these trade 

agreements have been positive or negative for ...?

Aug.-Sept. 2020

Dec. 2017

64

65

15

20

21

15

59

60

18

25

23

15

YOU AS A CONSUMER OF FOOD 

PRODUCTS

EU AGRICULTURE
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1 See also the case of Sweden detailed above. 
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